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• Sekcia pre mapovanie reálnej
krajinnej a vegetačnej štruktú-
ry,

• Sekcia pre právne aspekty za-
bezpečenia ochrany, plánovania
a manažmentu krajiny,

• Sekcia pre aplikovanú krajinnú
ekológiu.

Účastníci konferencie mali prí-
ležitosť dozvedieť sa najaktuálnej-
šie informácie o súčasnom stave
rozpracovania teórie krajinnej eko-
lógie na Slovensku, o rozvoji apli-
kačného smeru krajinnej ekológie,
o prístupoch a metódach k inter-
disciplinárnemu skúmaniu socio-
ekologických vzťahov. Zaujímavé
boli aj informácie o prínose medzi-
národnej spolupráce k rozvoju kra-
jinnej ekológie na Slovensku, ako
aj o možnostiach aplikácie vše-
obecných a špeciálnych prístupov
v krajinnej ekológii na vysokých
školách. K ďalším zaujímavým pre-
zentáciám na tomto podujatí pat-
rili výsledky výskumov realizova-
ných v oblasti modelovania prírod-
ných rizík a hazardov v krajine,
výskumov v oblasti hodnotenia
zmien a využitia krajiny, napr.
s aplikáciou údajov CORINE Land
Cover alebo s využitím historic-
kých máp a diaľkového prieskumu
Zeme.

Pre plánovanie, manažment
a zabezpečenie ochrany krajiny je
veľmi dôležitá legislatíva. O per-
spektívach legislatívneho riešenia
vzájomných interakcií územného
a krajinného plánovania sa prítom-
ní dozvedeli od zodpovedných pra-
covníkov Ministerstva životného
prostredia SR a Ministerstva vý-
stavby a regionálneho rozvoja SR.
Ďalšie zaujímavé informácie sa tý-
kali využitia poznatkov krajinnej
ekológie v procese implementácie
Európskeho dohovoru o krajine, pri
pozemkových úpravách a tiež po-
sudzovaní vplyvov na životné
prostredie.

Bohatá diskusia, ktorá nasledo-
vala po každom bloku prednášok,
podčiarkla dôležitosť kvalitnej vedy

pri príprave strategických doku-
mentov a zabezpečovaní imple-
mentácie medzinárodných dohovo-
rov na Slovensku, a súčasne po-
mohla identifikovať bariéry, ktoré
sťažujú prienik vedeckých poznat-
kov do riadiacej sféry a praxe.

Súčasťou vedeckej konferencie
bola prezentácia 21 posterov.

V rámci programu konferencie
sa konalo aj 5. plenárne zhromaž-
denie Slovenskej asociácie pre kra-
jinnú ekológiu IALE-SK, spojené
s voľbou predsedu a členov hlav-
ného výboru na obdobie 2008 –
2012.

Výsledky volieb:
Predsedníčka Slovenskej asociácie

pre krajinnú ekológiu: prof.
RNDr. Mária Kozová, CSc., PriF
UK Bratislava

Funkcionári Hlavného výboru Slo-
venskej asociácie pre krajinnú
ekológiu:

Podpredsedovia: doc. RNDr. Tatia-
na Hrnčiarová, CSc., ÚKE SAV,
prof. RNDr. Ján Oťaheľ, CSc.,
GÚ SAV Bratislava

Tajomníčka: Mgr. Pavlína Mišíko-
vá, MŽP SR

Pokladníčka: doc. RNDr. Katarína
Pavličková, CSc., PriF UK Brati-
slava

Koordinátorka webovej stránky:
Mgr. Ľubica Papajová-Majeská,
PriF UK Bratislava

Koordinátorka prenosu vedeckých
informácií do legislatívy
a strategických dokumentov:

RNDr. Marta Záhumenská,
MVRR SR

Ostatní členovia Hlavného výboru
Slovenskej asociácie pre krajin-
nú ekológiu: prof. RNDr. Maroš
Finka, PhD., FA STU Bratislava,
RNDr. Zita Izakovičová, PhD.,
ÚKE SAV, Ing. Branislav Olah,
PhD., FEE TU Zvolen, RNDr.
Jana Ružičková, PhD., PriF UK
Bratislava

Členovia kontrolnej komisie Slo-
venskej asociácie pre krajinnú
ekológiu: RNDr. Milan Lehot-
ský, CSc., GÚ SAV, RNDr. Mar-
tin Boltižiar, PhD., ÚKE SAV,
RNDr. Peter Burda, SAŽP.

Z iniciatívy mladých krajinných
ekológov a doktorandov bola zalo-
žená odborná sekcia mladých kra-
jinných ekológov v rámci IALE-SK.

Oceňujeme dobré organizačné
zabezpečenie konferencie zo stra-
ny Katedry krajinnej ekológie Prí-
rodovedeckej fakulty UK v Bratis-
lave, ako aj prácu celého príprav-
ného výboru. Vedecké podujatia
tohto druhu prinášajú veľa konkrét-
nych príkladov využitia vedeckých
výsledkov v plánovacej, riadiacej
a realizačnej praxi.

Milena Moyzeová

RNDr. Milena Moyzeová, PhD.
Ústav krajinnej ekológie SAV, Šte-
fánikova 3, P. O. Box 254, 814 99
Bratislava, milena.moyzeová@savba.sk

Keď lúky kvitnú v januári

Za sprievodu trávnic a roz-
kvitnutých lúk premietaných na po-
zadí bola v novom Malom kongreso-
vom centre Vedy, vydavateľstva SAV,
na Štefánikovej ul. 3 v Bratislave, 29.
januára 2008 slávnostne prezentova-
ná knižná novinka z produkcie vyda-

vateľstva. Cti byť prvou knihou po-
krstenou v nových priestoroch sa
dostalo publikácii Kvetnaté lúky –
prírodné bohatstvo Slovenska auto-
rov Heleny Ružičkovej a Henrika Ka-
livodu, vedeckých pracovníkov Ústa-
vu krajinnej ekológie SAV.
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Ako uviedol v úvodnom vystú-
pení lúkar, ekológ a poľnohos-
podár, profesor Vladimír Krajčovič,
ktorý bol aj recenzentom publiká-
cie: “Už vo chvíli, keď vezmete túto
subtílnu knižočku do rúk, pocítite zá-
van lúk a pasienkov horskej a pod-
horskej krajiny – vďaka jednak titul-
nému obrázku, ale aj nezvyklému poč-
tu ďalších krásnych farebných
fotografií. Je to však nielen krása, ale
aj história lúčnej krajiny a dôkazy sys-
tematického dlhodobého zbiera-
nia vzácnej dokumentácie..., kto-
rá sa ponúka nielen profesijne za-
ujatým, ale všetkým ľuďom
milujúcim živú prírodu. ... Jej cie-
ľom je ukázať význam, nepriaz-
nivý stav a možnosti určitých
opatrení na zachovanie druhovo
bohatých lúk pre súčasné
a budúce generácie.

Nejde tu však iba o bohatosť
floristickú, ale aj faunistickú, kto-
rá je ešte pestrejšia, no menej pre-
bádaná – nielen u nás. Je súčas-
ťou kapitol najrozšírenejších ty-
pov lúk, čím poukazuje na
ekologickú a ekosystémovú pod-
mienenosť výskytu a funkcií.“

Prof. Krajčovič považuje za
„nanajvýš užitočné hľadať spô-
soby na zbližovanie názorov
medzi teoretickým
a aplikovaným výskumom
v metódach, hodnotení výsled-
kov, ale tiež v dôsledkoch ich prá-
ce na krajinu. Dôkladnejšie vzá-
jomné poznávanie publikovanej
literatúry, ktorého medzery môžu
dokumentovať literárne citácie
v našich prácach na oboch stra-
nách, môže byť prvým krokom a ním
konkrétne prezentovaná nová publiká-
cia.“ V závere povedal: „K vydaniu
publikácie blahoželám Vede, vydava-
teľstvu SAV a za všetkých lúkarov za
ňu ďakujem. Blahoželám aj obom au-
torom a ďakujem im za spoluprácu
a porozumenie. Vydavateľstvu i auto-
rom naviac želám, aby nová publiká-
cia mala úspechy aj na literárnom
trhu.“

Knihu krátkou ukážkou priblí-
žil aj moderátor podujatia, šéfre-

daktor vydavateľstva Veda, Emil
Borčin. Ukážka výstižne dokumen-
tuje svieži, miestami až poetický ja-
zyk knižky, ktorým ju tiež možno
zaradiť medzi vedecko-populárnu
literatúru. „Vari každý dospelý človek
na Slovensku, čím starší, tým vo väč-
šej miere má v sebe uložené nejaké zá-
žitky súvisiace s rozkvitnutými lúka-
mi. Možno na nich zbieral kvety do
vázy, alebo na čaj, možno na nich po-
zoroval motýle alebo iný hmyz, mož-

no na nich ležal, sníval a možno na
nich oddychoval a pozoroval panorá-
mu kraja, ktorá sa mu otvorila, keď vy-
šiel s batohom na chrbte z hustého lesa
a možno lúku kosil, hrabal a staval
kopy sena, alebo seno zvážal na vyso-
ko naloženom voze. Mnohí z nás no-
sia v sebe aspoň v podvedomí tú
omamnú vôňu rozkvitnutej lúky
a sena, tú neopísateľnú rozmanitosť
tvarov a farieb kvetín, medzi ktorými
bzučali včely a čmeliaci, skákali koní-
ky a húdli svrčky. Rozkvitnutá lúka to

je dokonalosť sama, prírodou stvorená
a človekom udržiavaná dokonalosť. “

Neveľká, 160 stránková publiká-
cia, v ktorej je 48 strán farebných
príloh, vychádza dôsledne z vedec-
kých poznatkov, ktoré autori zbie-
rali dlhé roky. Napriek tomu Hele-
na Ružičková na prezentácii zdôraz-
nila, že ide o populárnu publikáciu.
„Naším cieľom bolo spopularizovať do-
terajšie poznatky o lúkach, ukázať ich
význam, ale tiež podať tieto poznatky

tak, aby ich mohli využiť aj tí, čo
nie sú botanici a zoológovia, ale
potrebujú sa nejakým spôsobom
na určitej konkrétnej lúke zorien-
tovať a ohodnotiť ju pre rôzne
účely alebo len pre svoje poteše-
nie. Určená je teda aj milovníkom
prírody, vidieka a poľnohos-
podárom. V tejto knižke sme sa
snažili zdôrazniť, prečo sú lúky
druhovo bohaté a čo vôbec treba
urobiť, aby takými aj ostali.”

Podľa Henrika Kalivodu
„kniha prvýkrát zhŕňa a pub-
likuje názory botanikov aj zoo-
lógov na lúky ako ekosystémy.
Názory týchto dvoch vedeckých
skupín sa veľmi často rozchádza-
jú. Kniha je zároveň prvým po-
kusom o zjednotenie a spoločnú
prezentáciu týchto názorov.“

Po slovách autorov sa Emil
Borčin poďakoval SAV a jej
Edičnej rade za príspevok na
vydanie knihy, ktorej cesta od
idey až po pulty kníhkupec-
tiev trvala tentoraz od r. 2000
a posypaním trávovými se-
menami na jej púť medzi či-
tateľov vyprevadil krstný otec

knihy – prof. Vladimír Krajčovič so
želaním, aby sa trávové porasty na
slovenských lúkach rozrastali aj
prostredníctvom práve pokrstenej
knižky.

Adela Štrpková

PhDr. Adela Štrpková, Úrad Predsed-
níctva SAV, Štefánikova 49, 811 11
Bratislava, adela.strpkova@savba.sk
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